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Relazione Unica al progetto di legge 

"La Società di professionisti in forma di società di capitali" 

Eccellentissimi Capitani Reggenti, 

Onorevoli Consiglieri, 

la Commissione Consiliare Permanente III, nella propria seduta del 17 novembre 
2020, ha nominato il sottoscritto quale relatore incaricato di riferire al Consiglio 
Grande e Generale sul progetto di legge "La SocLetà di professionisti in forma di società 
di capitali", in ottemperanza a quanto previsto dall'art. 95, comma 11, della Legge 
Qualificata 3 agosto 2018 n.3. 

Il suddetto progetto di legge, che risulta corredato da una relazione illustrativa che ne 
specifica gli scopi ed i contenuti, è stato depositato presso l'Ufficio Segreteria 
Istituzionale in data 14 ottobre 2020 ed è stato esaminato in prima lettura dal parte 
del Consiglio Grande e Generale in data 28 ottobre 2020. 

In tale seduta, il Segretario di Stato per l'Industria ha proceduto alla presentazione 
della proposta normativa e, al termine degli interventi dei Consiglieri per alcuni 
chiarimenti e considerazioni, il Consiglio Grande e Generale ha inteso assegnare Il 
progetto di legge alla Commissione Consiliare Permanente III per l'esame in sede 
referente, ai sensi dell'articolo 27, comma S, della Legge Qualificata 3 agosto 2018 
n.3. 

In data 17 novembre 2020, la Commissione Consil iare Permanente III ha proceduto 
alla votazione del progetto di legge, dopo ampia e approfondita discussione di ogni 
suo articolo, unitamente ai relativi emendamenti presentati, secondo le norme 
previste al Capo V del Titolo XIII della Legge Qualificata 3 agosto 2018 n.3. 

L'intervento legislativo proposto, inserendosi nell'alveo di un complessivo disegno 
finalizzato al progressivo adeguamento della legislazione sammarinese ai più 
aggiornati standard internazionali, introduce nel nostro ordinamento l'istituto della 
"società di professionisti in forma di società di capitali". 

Come spiegato dal Segretario di Stato per l'Industria in sede di presentazione ai 
componenti della Commissione, il superamento dell'attuale stato di stagnazione 
economica che l'attuale emergenza sanitaria causata dalla diffusione del COVID-19 ha 
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ravato, 
quello in 

pUÒ essere indubbiamente da provvedimenti come 

Si ne infatti la 
economico/imprenditoriale non 
sistematica di nuovi strumenti 

competitività complessiva 
dal 

del comparto 

contempo 
anacron 

accrescerne 
ancora 

efficienza 
ancorato non al passo con i 

tempi: in difetto interi settori e, nello specifico, quello li profession si 
impreparati ad affrontare le sfide di un mercato sempre più 

e co tanto più considerata la volontà di portare la Repubblica 
aprirsi verso l'esterno e dunque di mercato più ampi ed internazionali. 

Con lo di la di Stato l'Ind ha 
favorisce quanto più possi le l'agg 
i, attualmente frammentati in piccole o medie 

carattere re, per accrescerne non solo la ma 
soprattutto la capacità di ire servizi di qualità in un contesto multidisciplinare 
sempre più richiesti dal clientela e già costituiscono la ordi le 
realtà economiche paesi più ora q sempre nnaggio di u 
orga realtà straniere. 

La novità e hanno imposto un i e dettagliato 
che ha consigliato l'adozione di un testo le in e e modifica 
delle , da una rte al fine di iurare 

della sulle società capace di rne coerenza e 
dall'a al fine di soddisfare un'esigenza di intervento 

iato con la revisione del ria, 
pure è in tempo. 

Le dis i di pur inandone le 
rilevanti peculiarità relazione all'oggetto alla compa ne li, la 
discipl genera la legge sul società dì larne, per rimando, gli non 
espressamente 

Le superiori hanno trovato formalizzazione in una proposta di 
snella, composta co mente da 13 articoli. 

ndo nel si riporta qua segue:I 

l'articolo 1 defin le final l'intervento legislativo; 



COMMISSIONE CONSILIARE PERl.\IIAlVENTE BILANCIO E 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 

- l'articolo 2 fornisce izioni dei nel di legge; 

- l'a 3 stabilisce la società di professionisti è li al 
in giunta all'esistente professionisti" di 
2006 n (sulle Il tipo sociale essere al 

dell'ammontare del capitale 
funzionamento g presenti nella sulle 

mento alla ti ia societaria 
potranno essere monodisciplinari oppure 

plinari, al fine di favorire la specia l'am di una sola 
protetta l'ampliamento dell socia un numero mente 

di attività a I guisa capaci di fornire un plurisettoria quale 
verso cl di rango primario, non d iunta da 

e potenzia rid ne dei costi d 

lo 4 stabi izioni essere nell'atto 
costitutivo, oltre a quanto previsto I successivo a 9. 

novità e la compi delle norme introdotte 
analiticamente le d ni che obbl riamente nno risu li statuti 

ri e la cui assenza originaria o ravvenuta d rmina lo scioglimento della 
. In tal si è favorito un più agevole e tempestivo controllo della 

e nenza ali lo li elem 
qualificanti della . AI fine di 
la si è usa la 

che potevano apparire come o 
non attengono al attività libero professionali 

sociale sia in via ai soci 
rne ulteriorm l'indipendenza 

dell'attività, si sono poi sta maggioranze qualificanti riservate ai 
con riferimento al capitale socia all'organo amministrativo; 

l'articolo 5 qual i soci della . Possono essere soci unica le persone 
. I soci non libero professionisti non possono una 

superiore un . Sono p specifiche i 
prevenire itti di i ulteriormente garantire utonomia e la 
trasparenza la società. dalla facoltà per il socio di 

uare ad re a mamente professione fermo restando gli 
ordinari principi in tema di deontologia le, incom bi! e conflitto di 
interessi anche i ordini Ii; 
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6 lisce i requisiti dell'organo amministrativo, o che i membri 
debbano essere residenti in sammarinese e in caso di organo 
collegiale, meno i due terzi essere scelti tra i soci liberi professionisti. In 

l'ammin dovrà essere obbl mente un 

ina il mandato assunto dalla il quale deve 
modo esclusivo liberi professionisti dei 

dell'attività richiesta nello svolgi 
Massima pertanto 

il cliente, non solo 

informativa, ma ù attribuendo 

il socio libero 

material 


- l'articolo 8 disciplina i compendi per le fornite, attribue l'opinamento 
al Consiglio del ine o del Collegio del protetta di appa 
professionisti che hanno uito la prestazione; 

l'articolo 9 d , Particolare 

im agevole l'eventuale 
rcimento. La risponde in via esclusiva e di di eventuali danni 

clienti. Il cliente esclusivamente confronti della società senza 
essere tenuto ad il professionista che Imente ha 
prestazione professionale richiesta e senza che 

ni di manleva o di nei confronti del 

se in quanto, dovranno essere esperite dalla 


rato giudizio. obbligo alla società di 

con massimale per la bllità civile non 

comunicarne gli estremi al che ne faccia 


Ordini e ai Collegi li i poteri e le funzioni 
ro sul I professioni, com i poteri di vigilanza e 

di professionisti, dopo la sua iscrizione del Registro 
Società, presenta n di iscrizione all'Ordine o al legio e all'AI 

l'attività protetta l'oggetto sociale; 
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- l'articolo 11 il regime tributario tra . Ai fini della 
qualificazione delle di isti, non assume alcuna rllevanza 
l'esercizio I di professionisti ucono reddito 
di im e sono assoggettate alle di cui al Legge 16 
dicembre 2013 n.166 e successive le società di 
profession non producono il 
percepi dei dividendi che rimane di 
capitali, ndo allo comma 6 
dell'a della Legge 16 e modifiche 
integrazioni. I liberi profession le società di profession , se assunti quali 

subordinati delle producono redditi di di nte e sono 
li e previdenziali per questo 

Qualora il socio professionista quale libero 
ind uale sa alla normativa 

- l'articolo 12 prevede disposizioni di raccordo, finali e 

Tutti i articoli sono stati a maggioranza. 

La Consiliare 
presentati. 

nente III ha infine uto all'esame li 

ha proposto un emend
in vigore 

bblicazione. 

a un 
e il quinto giorno 

mento integrativo di 

ra ha invece 
Imente a 

dell'articolo 8 bis 

quattro 
soci di 

Legge n.l 
n.6lj20l2. 

a i modificativijaggiuntivi, 
a favore della 

e unicamente 
l'Industria è stato 

mendamento integrativo pro dalla Seg di 

In 
in 

per quanto concerne i lavori della mm 
di dibattito all'esame dell 

è bene 

alcune riflessioni sia dei gruppi 

Il dibattito si è concentrato su alcune riserve 
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1) la possibilità di un dì essere assunto con contratto di lavoro 

2) il rapporto tra bilità individua profession e responsa 
della società; 

la possibilità di la qual a qualsiasi I autonomo non 
iscritto ad un o Collegio professiona ovvero al non 

4) il regime 
prestate e i div

della società e 
idendi percepiti. 

singoli soci per le 

il dibattito è inoltre sig 
no da ormai un 

che l'is
nio. 

tituto in pa risulta già 

Il rio di all'Industria i dovuti li e ai 
missari intervenuti, ringraziando a gli Ordini 

hanno collaborato predisposizione l'intervento legisl 

complesso, sono espresse val positive rispetto al progetto di I 
: i Comm ri intervenuti nno ribadito a la legge 

rappresentare un valido strumento per una ne del nostro intero 
Paese, dando nuovo slancio al i li professionisti. 

Il lavoro della Comm relativo alla d del progetto di 
società di ca li"" si è concluso con il 

suo favorevoli). 

la speranza di aver contribuito ad il re quanto 
e ineando come lo svolgimento 

in Comm si svolto con spirito di laborazione e condivisione, si 
il Consiglio Grande e erale ad approvare itivamente la di legge 

Ai sensi l'articolo 95, comma 3 n.3, il 
per razione 

Tanto si 

Il Relatore U 
Consigliere li 


